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v Néhány héttel a harmadik szabad vá­
lasztás előtt a magyar médiumok döntő 
többsége nyíltan bekapcsolódott az 
MSZP-SZDSZ koalíció melletti kam­
pányolásba. Legtöbbjük már a független­
ség látszatának fenntartására sem ügyel, 
és lényegében minden törekvésük arra 
irányul, hogy az ellenzéki pártok képvi­
selői csakúgy, mint a nem balliberális ér­
telmiségiek gyengeelméjű lelki sérült­
ként vagy szélsőséges gyűlölködőként, 
jobbik esetben elmaradott, ósdi, szittya 
eszmék jó szándékú képviselőiként je­
lenjenek meg a nyilvánosság előtt. Ez a 

/ helyzet kísértetiesen emlékeztet a késői 
Kádár-korszak világára, ugyanakkor el­
lentétes a nyugati polgári demokráciák 
nyilvánossággal kapcsolatos elveivel, ér­
tékeivel és normáival.

A kormánypárti médiumokban sajnos 
mindennapossá vált a csúsztatás, az el­
hallgatás, a rágalmazás, a dezinformálás, 
a tudatosan alkalmazott depolitizálás és 
torzítás. Sikeresen alkalmazzák a mani­
pulálás legkülönfélébb eszközeit és tech­
nikáit. Ezért, ha igaz az, hogy a „szava­
zati jogukkal élő választópolgárok négy­
ötöde a média ‘sugallatai’ alapján dönt 
az urnáknál” -  akkor a helyzet tragikus­
nak tekinthető. Magya­
rországon a közszol- 
gálatiság helyébe az el- 
lenzék-ellenesség és a 
kormány szolgálata, az­
az a kormányszol- 
gálatiság lépett. A ké­
telkedők figyelmébe 
ajánlható a közszolgá­
lati Magyar Televízió 
fél nyolcas híradójáról 
készített igencsak árul­
kodó elemzés (Magyar 
Nemzet, 1998. április
14.). A balliberális kor­
mánypártok abszolút túlsúlya mellett 
feltűnő, hogy 1998. januárjában a kor­
mánypártok kedvencévé előlépett -  va­
lószínűleg az ötödik hadosztály szerepé­
re kiszemelt -  MDNP többet szerepelt a 
híradóban, mint a Fidesz és az MDF 
együttvéve... Az érdeklődő polgár már 
megszokhatta, hogy a kormánypárti po­
litikusok és az őket különböző ellenszol­
gáltatásokért nyíltan szolgáló úgyneve­
zett független értelmiségiek szerint a je­
lenlegi koalíciónak még virtuálisan sincs 
alternatívája. A pártatlan, kiegyensúlyo­
zott és független tájékoztatásra vágyók 
hiába fordulnak a közszolgálati médiu­
mokhoz, mert ott csak annak paródiáját 
kapják. A Fidesz-Magyar Polgári Pártot 
azóta támadják szinte szünet nélkül, 
amióta népszerűsége elérte a szocialistá­
két. Ugyanakkor a többi ellenzéki párttal 
kevesebbet törődnek.

A közszolgálati televízió híradójában 
1998. április 9-én Magyar Bálint kul­
tuszminiszter és SZDSZ-es ügyvivő 
szólt a választókhoz. Szerinte a Fidesz 
kommunizmust akar, szocialisták nélkül. 
Az ugyancsak közszolgálati rádió fél­
óránként tudatta az ország lakosaival, 
hogy a bíróság felmentette ugyan Szol­
nok polgármesterét -  aki egyúttal a Fi­
desz Országos Választmányának is az 
elnöke -  minden ellene felhozott vád 
alól, de a Népszabadság értesülése sze­
rint a rendőrség egy 1994-es vesztegeté­
si ügy kapcsán újabb vizsgálatot kezde­
ményezett Várhegyi Attila ellen. Sehol 
semmi kézzelfogható bizonyíték, lehet, 
hogy vizsgálat sem indult, de a hír így is 
jócskán árthat az ellenzéknek, hiszen 
elég, ha sikerül megingatni a választót: 
lehet, hogy nemcsak az ÁPV Rt. és „a 
világ korrupt” (Suchmann Tamás), de 
már a fideszesek is?

A lejáratásnak egy egészen más típusú 
eszközével élt a Népszabadság 1998. áp­
rilis 9-én megjelent száma, melyben rö­
vid -  fényképpel is illusztrált -  beszámo­
lót olvashattunk a Fidesz-Magyar Polgá­
ri Párt egyik, a Pesti Vigadóban tartott 
előző napi rendezvényéről. A „Programot 
ad a miniszterelnökjelölt” képaláírás fö­
lötti fotón, furcsának tűnő díszletek kö­
zött egy alig felismerhető törpe ágál. Egy 
ilyen embert nyilvánvalóan nem lehet 
komolyan venni. Azt persze a Népsza­
badság vezetői is tudják, hogy előnyte­
len, torz kép bárkiről és bármiről készít­
hető, de Horn Gyuláról vagy Pető Iván­
ról mégsem láthattunk eddig annyira 
előnytelen fotót, mint most Orbán Vik­
torról. De az Orbán- és a Fidesz-ellenes- 
ség nem csak a Népszabadság sajátja. A 
168 óra, a Magyar Narancs, a Magyar 
Hírlap és a Népszava méltó társai a Ma­
gyar Fórumnak. Míg Csurka lapjában 
fideszesek baloldali liberális árulókként 
szerepelnek, addig például a Magyar Hír­
lap néhány évvel ezelőtt egyik publicisz­
tikájában lényegében nácinak minősítette 
a Fidesz egyik alelnökét. A Népszavában 
a változatos politikai előéletű Veér And­
rás pszichiáter egyik zavaros eszmefútta-

Tárgyilagos 
tájékoztatásnak 
tehát szinte nyoma 
sincs, s alig létezik 
hír kommentár 
nélkül.

tásában Orbán Viktort egyenesen Hitler­
hez hasonlította, ami még egy vezető lé­
lekbúvártól is szép teljesítmény. Veér 
András legutóbb a Népszavában 
(Négypárti dilemmák, 1998. február 23.) 
aktivizálta és aktualizálta a Fidesz elleni 
gyűlöletét, ami mozgalmas politikai pá­
lyafutásán végigtekintve valószínűleg az 
egyetlen biztos kapaszkodó. Veér András 
az MSZMP-ben kezdte karrieijét, majd 
kereszténydemokrataként folytatta politi­
kusi pályafutását, amit egy alelnökség 
követett a bizonytalan identitású Köztár­
saság Pártban, majd 1994 után mentálhi­
giénés kormánybiztosként tűnt fel az 
MSZP-SZDSZ koalíció kormányzati ap­
parátusában, pontosabban a szocialista 
vezetésű egészségügyben. Korábban 
szóvivője volt az időközben erkölcsileg 
csúfosan megbukott, úgynevezett De­
mokratikus Chartának és egyik alapítója 
a Láthatatlan Kollégiumnak is. Legutóbb 
pedig az SZDSZ országos listáján talál­
kozhattunk a nevével. Ennek megfelelő­
en legújabb írásában biztosra veszi az 
MSZP választási győzelmét, de ebből -  
szerinte -  csak akkor lehet igazán haté­
kony demokrácia és demokratikus kor­
mányzás, ha a szakértelem és a megbíz­

hatóság pártjaként megis­
mert SZDSZ is komoly 
kormányzati tényezővé 
válik. Megemlíti még, 
hogy az MSZP mai veze­
tői már a Kádár-korszak­
ban is „tudatosan” visel­
kedtek, ezért az igazi ve­
szélyt a gátlástalan BIT és 
a Fidesz jelentik. Nagyon 
hasonlítanak egymásra, 
aminek -  mégiscsak pszi­
chiáterrel van dolgunk -  
természetesen a szociali­
záció az oka. De egy pszi­

chiáter ide már kevés, mert Veér András 
kormánybiztos alábbi állításait egy átla­
gos, józan olvasó aligha képes a valóság­
ból levezetni, vagy tényekkel alátámasz­
tani. Például: a Fidesz „örökre kizárná a 
külföldieket (az imperialistákat) a föld- 
vásárlásból.” Veér András vagy szándé­
kosan állít valótlanságot, vagy ténylege­
sen fogalma sincs a Fidesz földkérdéssel 
kapcsolatos álláspontjáról. Ez utóbbi 
esetben viszont elvárható lenne, hogy 
vagy ne írjon a témáról, vagy előtte tájé­
kozódjon. Hasonlóan „eredeti” álláspont, 
miszerint a Fideszben egyre erősödik a 
meglevő kádárista attitűd, illetve, hogy a 
Fidesz magatartása a Kádár előtti legsö­
tétebb időszakot idézi. E furcsa magatar­
tás okát Veér András pszichiáter abban 
vélte megtalálni, hogy a fideszesek a Ká­
dár-rendszer vége felé még fiatalok és 
(már) ellenzékiek voltak. A kormánybiz­
tos arról nem szól, hogy akkor vajon a 
mostani SZDSZ-esek miért nem lettek 
mindannyian rákosisták? A kérdés szű­
kén vett szakmai szempontból már csak 
azért is rendkívül érdekes, mert mint köz­
tudott, jó néhány SZDSZ-es politikus és 
értelmiségi nőtt fel kommunista funkcio­
nárius családban, ezért szocializációjuk 
következtében nagyobb esélyük volt az 
antidemokratikus magatartásformák el­
sajátítására. Persze, valószínűleg ők is 
„tudatosan” nőttek fel, az egykori 
MSZMP vezérkarához hasonlóan... Veér 
András pszichiáter ellentmondásos gon­
dolatmenetéből is látni: mennyire kocká­
zatos dolog a hatalmat mindenáron ki­
szolgálni és mindig mindent aktualizálni.

Mint már utaltunk rá, a Magyar Hír­
lapban és a Népszavában hagyománya 
van a Fidesz-ellenségnek, ami többnyire 
együtt jár az SZDSZ dicsőítésével. A 
Magyar Hírlap szerény képességű publi­
cistái szerint a Fidesz a „nemzeti” megje­
lölésről áttért a „polgári értékek címsza­
vára” csakhogy -  szerintük -  minden párt 
polgári, és nem értik, hogy a Magyar 
Szocialista Párt milyen értelemben és mi­
ért lenne szocialista? Nemrégiben Eörsi 
István (SZDSZ OT-tag) és Várkonyi Ti­
bor visszaigazolásával kétségkívül erő­
södött a lap Fidesz-ellenes irányvonala. 
Tipikusnak tekinthető Kozák Márton 
helyzetelemzése (SZDSZ: a hiányzó vál­
tópárt; Népszava, 1998. február 28.), aki 
szerint az erősen kádárista kötődésű 
MSZP nyomasztó túlsúlya fenyeget, 
ugyanakkor vele szemben egy „zsákut­
cás”, elavult, esélytelen jobboldal áll. 
Látja, hogy a tömegek még nem akatják 
az SZDSZ-t a fö hatalomba emelni, de 
azért azt még nem látja eldöntöttnek, 
hogy melyik párt lesz képes az MSZP-t 
leváltani. A Fidesz-MPP „sokkal inkább 
virtuális, mint valóságos váltópárt” Át­
meneti sikereinek titka a párt „átpozi- 
cionálása”, amit támogatottságának 
csökkenése követ majd. De nem kell két­
ségbeesni, mert az SZDSZ feladata „a 
megkopott identitás visszaszerzése”. Ko­
zák szerint ez az „intellektuális néppárt” 
(=szürkeállomány) fel fog támadni. Ad­

dig is Tölgyessy Péterben lehet bízni: „a 
magyar demokrácia óriási nyeresége len­
ne, ha új pártja az ő képére formálódna.” 
(Sic!) De Tölgyessy belépése a Fideszbe 
nem csak Kozák Mártont tartja izgalom­
ban. ’’Tölgyessy nyilvánvalóan azzal szá­
mol -  írja Révész Sándor - ,  hogy a vá­
lasztások után az ismételten ellenzékben 
rekedt Fidesz már eléggé frusztrált lesz a 
pályamódosításhoz, s ebben vezető sze­
rep juthat neki, miután megtette a magá­
ét a kampányban, s koncepciója is van a 
pályamódosításhoz.” (Érdekegyesítés; 
Népszava, 1998. március 4.) Ezek szerint 
Tölgyessy Péter lenne a Fideszben az a 
bizonyos ötödik hadoszlop? Ellentétek 
szításához az ilyen alaptalan találgatások, 
híresztelések nélkülözhetetlenek.

Tárgyilagos tájékoztatásnak tehát 
szinte nyoma sincs, s alig létezik hír 
kommentár nélkül. Ha bárki megnézi 
például a 168 óra című lap néhány szá­
mát, jellemző képet kap a magyar médi­
umok helyzetéről: a szerzők, de még az 
interjúalanyok 90 százaléka is nagy va­
lószínűséggel szocialista vagy szabad 
demokrata politikus vagy értelmiségi. 
Őket egészítik ki a kripto-balliberális 
független értelmiségiek. Ä tényszerűség 
kedvéért nézzük, mi található a Kritika 
című társadalomelméleti és kulturális 
havilap legújabb, áprilisi számában. Elő­
ször is Konrád György (SZDSZ OT-tag) 
köszönti születésnapja alkalmából 
Szelényi Ivánt, míg Gombár Csaba 
Hankiss Elemérhez intézett „levélfélét” 
hasonló okokból. Ezen kívül négyolda­
las interjút olvashatunk Magyar Bálint­
tal. (A jobb megismerés kedvéért Ma­
gyar Bálint három fényképen is látható.) 
A Soros Alapítvány történetéről szóló 
közel öt oldal. Akinek ennyi nem volt 
elég, olvasson bele Mátyás Győző tár­
gyilagosnak aligha nevezhető írásába. 
Idézem: „Lehetett is gyomortájékon 
érezni a remegést, amikor a késő Kádár­
kor tipikus bulistái: a ranglétrán a közép­
magasba emelkedett hivatalnokok, zsí­
ros perek szakpatvaristái, vendéglátós 
séfek az addigi „eceltársak éjjen a cucli­
ista jövőnk” lózungja helyett iparkodva 
k e re sz tén y -n em ze t i-k o n ze rv a tív - 
demokráciázni kezdtek. Noha tudta min­
denki, továbbra is leginkább csak a juss 
sorsa izgatja őket.” Aki az MSZP- 
SZDSZ koalíció leleplező négy éve után 
sem képes kényszerképzeteitől megsza­
badulni, és a valós társadalmi-gazdasági 
folyamatokra reflektálni, azt nem érde­
mes sem minősíteni, sem vitapartnernek 
tekinteni. Ugyanebben a számban -  
ilyen meglepő szövetkörnyezetben -  
Debre-czeni József siratja egykori önma­
gát, az MDF-es nemzeti liberálist.

A példák vég nélkül sorolhatók. Bol­
gár György például Kádárék után szerző­
dött az MSZP-SZDSZ koalíció szolgála­
tába, amit az idén Táncsics Mihály-díjjal 
honoráltak. Bolgár Beszéljük meg! című 
rádióműsora jó példája a rafinált, indirekt 
manipulálásnak, a vélemények gondos 
megválogatásán alapuló „közvélemény” 
mesterséges kialakításának. Jellemző, 
hogy az ORFI visszaadásának kérdése 
kapcsán Bolgár fölöslegesnek tartotta el­
mondani, hogy korábban a gyógyítást és 
a szegényekről való gondoskodást min­
denütt vallási intézmények kezdemé­
nyezték. Egy másik adásban pedig azt ál­
lította, hogy a lengyelek meg az oroszok 
a „társadalmi meg a civilizációs és anya­
gi fejlődés alacsonyabb fokán állnak, és 
azért magasabb még a népszaporulat”. 
Hogy mit szólnak lengyel barátaink az 
ilyen szintű rádiózáshoz, a Bolgár-féle 
társadalmi fejlődés alacsonyabb fokán -  
azt egyelőre nem tudni. Mint ahogy so­
kan csodálkoztak a Pethő Sándor-díj oda­
ítélésekor is, hiszen Rádai Eszterről köz­
tudott, hogy az SZDSZ-es médiakom­
mandó lelkes tagja. Az pedig a magyar 
politológusokon kívül az egész magyar 
szellemi élet szégyene, hogy 1998-ban 
Kulcsár Kálmán Bibó István-díjat adott 
át annak az Ágh Attilának, aki nemrégi­
ben még -  öntudatos kommunista lévén 
-  szocializmus-ellenesnek és értéktelen­
nek nyilvánította Bibó munkásságát.

A csalódott polgárok nagy része sze­
rint hazánkban nem történt rendszervál­
tozás, mindössze néhány játékszabály 
változott. Sajnos, ez a médiára igaz leg­
inkább. Az érvényesülés pedig ugyan­
úgy a protekciótól és az urambátyám 
kapcsolatoktól függ, mint a Kádár­
rendszer kisstílű és korrupt világában, 
így vélekedett a megkérdezettek 78%- 
a. Ennél lehangolóbb tény aligha létezik 
ma hazánkban.

Mindettől függetlenül az ellenzéki 
pártoknak tudniuk kell ellenséges média­
közegben létezni, és a megismétlődő 
„szőnyegbombázások” ellenére mindent 
el kell követniük a májusi választások 
megnyerése érdekében.

A SZERZŐ POLITOLÓGUS, PUBLICISTA

Meglepő ötletek
Nem múlhat el nap, hogy a szo­

ciális érzékenységéről, illetve érzé­
ketlenségéről elhíresült kormá­
nyunk ne rukkolna ki meglepőbbnél 
meglepőbb ötletekkel. No, nem 
olyan ötletekkel, melyek tudomásul 
vétele után nyugodtan hajthatnánk 
álomra buksi fejünket. Épp ellenke­
zőleg! Nyugtatót, altatót kell beven­
ni, hogy el tudjunk aludni. De itt 
kezdődnek a gondok, mivel köztu­
dott, hogy nyugtató és altató gyógy­
szert csak receptre adhat ki a gyógy­
szerész.

A szociális érzéstől áthatott kor­
mányunk népjóléti (?) minisztere, 
Kökény elvtárs/úr a TV2 csatornán 
április 6-án megnyugtatott, hogy 
nem kell félni: még csak terv, hogy 
bevezetik a receptdíjat. Azaz már 
magáért a receptért is fizetni kell!

Szintén a tévében láthattuk, 
amint a miniszter saját kezével vér­
nyomást mért. Szegény beteg, biz­
tosan magas lett a vérnyomása, nem

beszélve a pulzus-frekvencia emel­
kedéséről, hiszen egy valódi, szoci­
ális érzékkel megáldott miniszter 
foglalkozott vele. De mit mondhat­
tunk volna, ha például ezt a művele­
tet az előző népjóléti (?) miniszter, 
Szabó György, expárttitkár végezte 
volna? Egy közös vonásuk van: 
mind Szabó, mind Kökény egyfor­
mán értenek a nép tönkretételéhez. 
Nem véletlenül titulálta Dr. Illanicz 
György Kökényt a magyar egész­
ségügy egyik megrontójának (Napi 
Magyarország, április 6).

Papp professzor úr és Kiss kép­
viselő úr sem véletlenül javasolta, 
hogy Kökényt ki kell zárni a Ma­
gyar Orvosi Kamara tagjainak sorá­
ból, bár szerintem nem ez a legmeg­
felelőbb ,jutalom” eddigi működé­
séért. Én úgy gondolom, hogy még 
az egészségügy közeléből is el kel­
lene távolítani.

D r . D á v id  G á b o r  
B u d a pest

A rossz hír elhallgatva...
Csendben, halkan, de döbben­

ten figyelem a napi történéseket 
mind hazánkban, mind a nagyvi­
lágban. Fájdalmasan élem meg, 
hogy demokráciáról beszélnek, 
szabadságról meg szuverenitásról, 
miközben olyan kőkemény dikta­
túrában élünk, mint talán még so­
ha! Csak a hülyeség szól a médiák­
ból. Hír lehet Clinton slicce, meg a 
megesett lány, valamint a NATO 
meg az EU, a sorrend óránként 
váltogatva! Az nem hír, hogy kul­

túránk, nyelvünk felszámolás alatt, 
hagyományaink, iparunk, kereske­
delmünk máris eltiportatott.

A jó  hír persze az, hogy szünet 
nélkül érkeznek hozzánk a „na­
gyok”, az imádni való „multik”, 
hogy elvegyenek, kivigyenek min­
dent ebből a tönkrevert országból. 
A rossz hír pedig elhallgatva: már 
semmink sincs, egy nép, egy nem­
zet a felszámolás küszöbén áll.

> V e d r e s  J ó z s e f n é  
B u d a p e s t

Üres ígéretek plakátja
Az MSZP-székházak környékén 

miniplakát jelent meg pótolhatatlan 
miniszterelnökünk erősen retusált 
fényképével. A plakát felelőtlen ki­
jelentéseit és ígéreteit már a gyere­
kek is kívülről fújják és -  legalábbis 
itt v idéken-ujjal mutogatnak a FE­
LELŐS KORMÁNYZÁS -  FOLY­
TATÁS -  MEGOLDÁS -  MSZP fel­
iratra. A hiszékenyeknek minden vá­
lasztási propaganda elfogadható, 
még akkor is, ha nincs benne logika. 
De ami az „üres ígéretek” plakátjá­
ban igazán megkapó, az az „alulmé- 
retezettsége”. Azt választási propa­
ganda nélkül is tudjuk, hogy minisz­
terelnökünk végtelenül szerény em­
ber, aki a „szélesebb rétegek” meg­
nyerése érdekében most nem szemet 
szúró vörös, hanem (fehér pöttyös) 
kék nyakkendőt visel. Az is kitűnik, 
hogy milyen jól öltözött ember.

Csak a plakát méretét nem értem. 
Hogy az egész országot (orránál 
fogva) vezető pártnak csak ilyen 
szerény plakátocskára telik? Hosz- 
szas töprengés után megleltem a le­
hetséges magyarázatot is. A válasz­
tás kimenetele már biztos, hiszen

„nincs alternatíva”. Miért költené 
hát a bölcs vezetés kevéske pénzét 
plakátokra, amikor olyan sok más 
helyen van rá szükség? Inkább tarta­
lékolják pénzüket a gátak építésére, 
a 2,5 százalékos nyugdíjemelésre, az 
M l-es utasait megzsaroló cégek 
életben tartására. Előrelátóan gon­
doskodnak, hiszen május 10-e még 
odébb van és addig néhány (állami­
lag támogatott) vállalkozás, vagy 
netán egyes frakcióvezetők újabb 
üzletei juthatnak a csőd szélére. És 
ezeken segíteni kell!

A félelmetes csak az, hogy mind­
két szférában -  politikai és üzleti -  
ugyanazok a káderek és kádercse­
meték tevékenykednek, akik az 
egész országot (nem csak saját vál­
lalkozásukat) biztos kézzel, emelt 
fővel, egyelőre még vörös zászló 
nélkül, de mozgalmi indulókat har­
sogva vezetik a végső csőd felé.

Ez lenne a (szocialista) megol­
dás? Lehet, hogy egy nagyobb mére­
tű, még nagyobb hazugságokat tar­
talmazó plakátra még vámunk kell?
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